



優惠措施值得推廣「一軟一硬」全面谷針

時評

本港疫苗接種率有所上升，至今約三成人已完成最少一針接種，但距離群體免疫要求的七至八成接種率仍遠。商界各出奇謀「谷針」，繼推出大抽獎之後，飲食業界將為已接種新冠疫苗的市民提供晚市全單七折優惠。相比抽獎，打折優惠能令每一個已接種疫苗的市民都獲利，是更為全面的激勵，期待更多商界效仿。政府也應該借鑒海外推行「疫苗通行證」制度，限制沒有接種疫苗者進入部分公眾場所，全方位「谷針」。

本港一直有充足的新冠疫苗供應，但不少市民受坊間誇大疫苗後遺症的說

法誤導，導致接種率一直沒有達到群體免疫需要，尤其是長者的接種率偏低。「疫苗猶豫」在世界各地廣泛存在，參考海外經驗，一般採取「一軟一硬」兩方面的措施提高接種率。

「軟」招就是提供金錢物質激勵。較早展開接種計劃的美國，多個州早就推出獎勵措施。紐約州政府撥款逾億美元，獎勵每名接種者50美元食品消費卡，使用時可參加大抽獎，頭獎獎金高達500萬美元。俄亥俄州除了有頭獎達百萬美元的抽獎，州立大學也搞疫苗獎學金抽獎激勵學生。美國財政部鼓勵各州運用補助資金推

出各種獎勵辦法。

本港商界上月起已推出林林總總的抽獎活動，獎品有住宅、名車、黃金、手機、全年酒店住宿等等。但相比要幾個月後才知道結果的大抽獎，飲食業界推出的消費打折優惠卻可以讓已完成接種的市民直接得益，更為普惠。政府派發5,000元消費券加上商戶優惠，想必能在暑假帶來一波消費熱潮，激勵更多市民接種疫苗。

至於「硬」招就是適當限制不接種者的活動範圍。以接種率領先的以色列為例，該國一早就推出「疫苗通行證」，民眾只有完成疫苗接種才可以出

入餐廳、體育場館、博物館等設施。這既是為了保障市民健康，也是最直接的「谷針」手段。直到近月該國在全民接種率已逾八成的情況下，才放開容許沒有「通行證」的民眾使用上述設施。美國也是在廣泛接種疫苗的前提下，才放開NBA等比賽場館容許市民進場。

誠然，「疫苗通行證」應該有一定彈性，對於因身體原因確實不能接種的市民，理應豁免。今天距離社區疫苗接種中心提供第一劑疫苗的最後限期僅餘56天，特區政府確實應該學習海外這種「一軟一硬」的經驗，全力爭取達至群體免疫。

理大外展打針迎新學年



理工大學早前表明，為使新學年恢復面授課堂及實體教研活動，校方強烈鼓勵師生於開學前14天完成疫苗接種，否則需要作定期檢測。該校昨日起透過政府的疫苗接種外展計劃於校內安排打針，約900名學生及教職員登記於昨日及今日接種首針復必泰疫苗，而第二針則會於7月底接種。校長滕錦光強調，疫苗有效減低病毒傳播風險，能守護大眾健康，有助市

民安全工作及學習。

另外，公務員事務局局長聶德權昨日到尖沙咀帝國中心，與信和集團副主席黃永光一起視察該集團員工透過政府外展服務接種科興疫苗的情況。連同前天透過外展服務接種復必泰疫苗的集團員工、尖沙咀中心和帝國中心的租戶，以及東尖沙咀地產發展商聯會會員，合共400人在這兩天透過外展服務接種新冠疫苗。

星不承認科興 解說牽強捱批

據路透社消息，新加坡衛生部發出的電郵聲明中，全國疫苗接種數據僅反映接種莫德納（Moderna）和輝瑞/BioNTech疫苗的人數，科興疫苗不屬於國家接種計劃的疫苗，故未有計入其中。當地日前放寬部分社交聚會和公共活動限制措施，已完成疫苗接種的民眾，在進入個別場所前可免卻檢測，惟接種科興疫苗者不獲豁免，新加坡當局變相不承認科興疫苗，令香港與新加坡兩地的「旅遊氣泡」安排再添變數。

民建聯立法會議員陳恒鑌指出，科興疫苗早前已被世衛認可，批評新加坡當局的解說基礎難令人信服，但

他不擔心事件會影響市民接種科興疫苗的意慾，因為科興疫苗獲內地承認，對市民接種有一定的推動力。

新加坡自6月18日開始，允許私家診所為民眾接種科興疫苗，截至7月3日，當地約1.7萬人已接種科興疫苗。衛生部長王乙康聲稱，有關科興疫苗效用的數據不足，尤其是針對傳染性更高的Delta變種病毒，當局仍在等待藥廠提供關鍵數據。

旅遊界立法會議員姚思榮昨指，對港星「旅遊氣泡」能否重啟仍抱有一定希望。據他了解，新加坡當局對到訪當地的港人是否需要接種疫苗並非「強要求」：「好多嘢仲有得傾。」

傳媒停渲染不適 院舍工打針積極

林正財稱可派員釋慮 業界料未來接種率升

香港新冠疫苗開打約5個月，至今與群體免疫仍有一段距離。其中，一旦疫情爆發後果將不堪設想的安老院舍或殘疾人士院舍，目前的接種率仍普遍偏低，員工接種率約49%，院友更僅5%。有安老服務業人士昨日解釋，不少前線員工早前對疫苗存在疑慮與誤解，對打針卻步，但隨着近期傳媒不再大肆渲染針後不適個案，不少從業員已將打針提上日程，相信未來數月接種率將穩步攀升。

食物及衛生局與公務員事務局昨日在回應立法會議員查詢時，公布個別提供醫療及護理服務機構的疫苗接種數字，包括衛生署、醫管局及安老院舍等（見表）。其中，衛生署所有職系員工，約4,600人已接種首劑疫苗，總體接種率達55%；醫管局約40,300名員工已接種首劑疫苗，總體接種率為47%。

醫署醫生首劑接種率達87%

在個別職系方面，衛生署醫生職系的接種率最高，達到87%，醫管局醫生職系接種率亦達77%，但衛生署及醫管局的護士職系員工的接種率仍遜色，分別為52%及43%。

院舍的接種率則不太理想，院友和員工接種率分別為5%和49%。安老事務委員會主席林正財昨日表

示，如有需要，可派員到院舍解釋打針疑慮，但個別安老院舍曾要求安排疫苗接種諮詢服務時，遇到延遲，相信是由於溝通問題，「相信大部分院舍都能在短時間內獲安排有關諮詢服務。」他重申，衛生署的聯合委員會已更新接種新冠疫苗指引，以往有打流感針的長者，絕對可以接種科興疫苗。

安老服務協會委員李輝表示，不少員工之前對疫苗存在疑慮與誤解，導致疫苗接種一拖再拖，「前線員工大都五六十歲，不少人長期病或過敏史，對打針卻步。」不過，隨着近期社會氛圍偏向積極，大量接種者打針後並無不適，從業員的接種信心高漲，「起碼一成未打針者已將打針提上日程，不少人主動體檢以了解是否適合接種，相信未來數月接種率將穩步攀升。」

醫療機構院舍首劑接種率

人員類別	已接種人數	接種率
衛生署(所有職系)		
醫生職系	470	87%
護士職系	950	52%
牙醫職系	280	79%
藥劑師職系	180	59%
其他員工	2,700	51%
醫院管理局(所有職系)		
醫生職系	5,200	77%
護士職系	11,700	43%
專職醫療人員	4,100	47%
其他員工		
安老院舍/殘疾人士院舍院友	4,300	5%
安老院舍/殘疾人士院舍員工	19,500	49%
外籍家庭傭工	177,000	48%

註：截至7月初

資料來源：政府新聞處